

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2021年5月26日

今日12版 总第12775期

www.legaldaily.com.cn

## 中办印发《通知》

# 在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育

新华社北京5月25日电

近日,中共中央办公厅印发《关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育的通知》,对在中国共产党成立100周年之际开展“四史”宣传教育作出安排部署。

《通知》强调,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,围绕庆祝中国共产党成立100周年,在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,普及党史知识,推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心,引导广大人民群众深刻认识中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献,深刻感悟

中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨,学习中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果,传承中国共产党在长期奋斗中铸就的伟大精神,坚定不移听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

《通知》明确,要以学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,准确把握这一重要思想的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑,深入领会这一重要思想的历史地位和重大意义,不断增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,在新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重要论述,特别是在党史学习教育动员大会、庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,及时跟进学、前后贯通学、联系实际学,要把握“四史”宣传教育内涵,注重内容上融会贯

通、逻辑上环环相扣,引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等基本道理,加深对党的历史的理解和把握,加深对党的理论的理解和认识。

《通知》指出,要组织好各项宣传教育活动。一是开展读书学史活动,开展“书映百年伟业”好书荐读活动,举办“红色经典·献礼百年”阅读活动,组织“强素质·作表率”读书活动,开展党建文献专题阅读学习活动。二是组织基层宣讲活动。广泛开展百姓宣讲,深入基层开展巡回宣讲,用小故事讲透大道理。举办形势报告会、“四史”专题宣讲等,邀请领导干部带头作报告。三是开展学习体验活动。深入挖掘红色文化内核,精心设计推出一批精品展览、红色旅游精品线路、学习体验线路。组织有庄严感和教育意义的仪式活动。

下转第二版

## 唐一军司法部党组会议上强调

# 切实增强信仰信念信心 凝聚加油努力再长征的强大精神力量

本报北京5月25日讯 记者张展 5月25日,司法部部长唐一军主持召开司法部党组会议,深入学习习近平总书记在广西考察期间重要讲话精神,研究贯彻落实意见。

会议指出,习近平总书记在广西考察期间就开展好党史学习教育作出重要指示,强调学史增信就是要增强信仰、信念、信心,这是我们战胜一切强敌、克服一切困难、夺取一切胜利的强大精神力量。各级司法行政机关要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,结合司法行政工作实际,着力把党史学习教育引向深入,进一步增强对马克思主义和共产主义的信仰、对中国特色社会主义

的信念、对实现中华民族伟大复兴的信心,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

会议强调,各级司法行政机关要把学习近平总书记重要讲话精神作为党史学习教育的重要内容,引导党员干部按照“六个进一步”的要求,学史明理,学史增信,学史崇德,学史力行,切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局。一要学深悟透近平总书记重要讲话精神,通过党组理论学习中心组学习、专题研讨、集中交流等多种形式,深刻理解,准确把握信仰信念信心的精髓要

义和丰富内涵,进一步坚定“四个自信”。二要紧密结合司法行政工作和个人思想工作实际,对标对表习近平总书记重要讲话精神 and 党中央决策部署,进一步增强贯彻习近平总书记重要讲话精神的思想自觉、政治自觉、行动自觉。三要持续推动党史学习教育走深走实,教育引导党员干部切实增强信仰信念信心,坚定、清醒、有作为,加油、努力、再长征,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,奋力推动全面依法治国和司法行政工作高质量发展,为实现中华民族伟大复兴而顽强奋斗、不懈奋斗。

## 最高法发布审理银行卡民事纠纷案司法解释

# 发生伪卡盗刷交易损失由银行承担

本报北京5月25日讯 记者蔡长春 5月25日,最高人民法院发布《最高人民法院关于审理银行卡民事纠纷案件若干问题的规定》,该司法解释主要对持卡人发卡行、非银行支付机构、收单行、特约商户等当事人之间因订立银行卡合同、使用银行卡等产生的民事纠纷进行规范。

司法解释回应社会关切,对银行卡盗刷责任进行了规定,基于银行卡交易的多样性、复杂性,司法解释根据纠纷产生主体的不同,分别对不同主体之间的盗刷责任进行了规定,并规定了不得重复受偿原则,明确发生伪卡盗刷交易或者网络盗刷交易,借记卡持卡人基于借记卡合同法律关系请求发

卡行支付被盗刷存款本息并赔偿损失的,人民法院依法予以支持。发生伪卡盗刷交易或者网络盗刷交易,信用卡持卡人基于信用卡合同法律关系请求发卡行返还扣划的透支款本息、违约金并赔偿损失的,人民法院依法予以支持;发卡行请求信用卡持卡人偿还透支款本息、违约金等的,人民法院不予支持。

司法解释根据民法典关于格式条款的规定对息费违约金格式条款进行了规制,其中规定:发卡行在与持卡人订立银行卡合同时,对收取利息、复利、费用、违约金等格式条款未履行提示或者说明义务,致使持卡人没有注意或者理解该条款,持卡人

主张该条款不成为合同的内容,对其不具有约束力的,人民法院应予支持。发卡行请求持卡人按照信用卡合同的约定给付透支利息、复利、违约金等,或者给付分期付款手续费、利息、违约金等,持卡人以发卡行主张的总额过高为由请求予以适当减少的,人民法院应当综合考虑国家有关金融监管规定,未还款的数额及期限,当事人过错程度、发卡行的实际损失等因素,根据公平原则和诚信原则予以衡量,并作出裁决。

司法解释还涉及撤销不良征信记录等内容。该司法解释于发布之日起实施。

相关报道见三版



近日,安徽省合肥市公安局蜀山分局五里墩派出所结合政法队伍教育整顿“我为群众办实事”实践活动,联合五里墩街道开展反电信诈骗宣传活动。图为民警向群众宣传反电信诈骗知识。

本报记者 李光明 本报通讯员 郑曼彦 黄华妹 摄

# 生死与共的磅礴伟力 习近平总书记到过的红色圣地之山东篇

## 新思想引领新征程·红色足迹

□ 新华社记者 杨守勇 杨文

山东是革命老区,底蕴深厚的传统文化与红色基因叠加,造就了这方热土奋勇向前的强大力量。

习近平总书记曾多次来山东考察调研,重温沂蒙老区峥嵘岁月,要求发扬“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神。他强调,切实把新发展理念落到实处,不断取得高质量发展新成就,不断增强经济社会发展创新力,更好满足人民日益增长的美好生活需要。

牢记殷切嘱托,山东上下不断改革创新、锐意进取,齐鲁大地生机盎然。

### 人民支持是胜利之源

#### 【红色足迹】

2013年11月25日,习近平总书记来到华东革命烈士陵园,向革命烈士纪念碑敬献花篮,参观沂蒙精神展,听取沂蒙地区革命战争历史介绍,并会见了当地先进模范和当年支前模范后代代表。

“我一到这里就联想起了革命战争年代可歌可泣的峥嵘岁月。”习近平总书记深情地说,在沂蒙这片红色土地上,诞生了无数可歌

可泣的英雄儿女,沂蒙六姐妹、沂蒙母亲、沂蒙红嫂的事迹十分感人。沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样,是党和国家的宝贵精神财富,要不断结合新的时代条件发扬光大。

#### 【精神坐标】

逶迤八百里沂蒙,巍巍七十二崮,沂蒙革命老区为中国革命胜利作出了重要贡献。当时沂蒙根据地420万人口,其中120多万人拥军支前,10万多名英烈血洒疆场。

地处临沂市内的华东革命烈士陵园,苍松翠柏,鲜花含情。陵园正中央的革命烈士纪念馆,巍然耸立;革命烈士纪念馆内,62576位烈士英名镌刻在墙。烈士陵园讲解员杜伊霁说,这里是粟裕将军部分骨灰埋葬处,还长期着陈明、辛锐、罗炳辉等我军优秀儿女。

#### 【力量之源】

沂蒙革命纪念馆内,一组名为《力量》的巨幅群雕,气势磅礴、栩栩如生;支前老乡弯着腰,推着装满物资的小推车,浩浩荡荡的支前大军,在蜿蜒曲折的道路上前行……据史料记载,孟良崮战役期间,仅20万人的蒙阴县就出动支前民工10多万人,占全县总人口的一半以上。人民用小米供养了革命,用小推车

推出了胜利。

“水乳交融、生死与共”,这是沂蒙精神的特质,也是中国共产党人的一笔宝贵精神财富。沂蒙母亲王换于创办战时托儿所,抚养40多名革命后代长大成人;“红嫂”用乳汁和小米粥哺育革命,精神永传;李桂芳等32名妇女拆掉自家门板,跳入冰冷的河水,用柔弱的身躯架起“火线桥”……

“母送儿,妻送郎,最后一子送战场。一口饭,做军粮;一块布,做军装;最后一件破棉袄,盖在担架上。”共产党人“敢教日月换新天”,人民就是力量之源。沂蒙干部学院副教授刘占全说,无数支前群体和英雄模范,为战役的胜利作出了重大贡献,雄辩地证明了“兵民是胜利之本”这一颠扑不破的真理。

### 人民幸福的庄严承诺

#### 【特殊情谊】

头锅饺子祭英烈,每年大年初一,沂蒙老区临沭县曹庄镇朱村村民王经臣都会将第一碗饺子端到村里的烈士墓前,祭奠为保卫朱村牺牲的24名年轻战士。这样的风俗,在全村已经绵延了70多年。

1944年1月24日,日伪军500余人进攻朱村。英雄的“钢八连”与敌人激烈战斗。血战6个多小时后,朱村得救,24名年轻战士永远长眠在了朱村。

下转第三版

# 张军会见澳门特区检察院检察长叶迅生

本报讯 记者周斌 杜洋 5月24日,最高人民法院检察长张军在会见澳门特别行政区检察院检察长叶迅生。

张军首先对叶迅生一行到最高检表示热烈欢迎。他说,内地检察机关始终坚持党对检察工作的绝对领导,伴随法治建设发展,检察事业也实现了创新发展,“四大检察”“十大业务”检察工作新格局已基本形成,各项法律监督工作稳步推进,充分践行“人民检察为人民”。

张军强调,祖国好,澳门必定越来越好。希望两地检察机关进一步加强刑事司法交流,在服务保障粤港澳大湾区和横琴粤澳深度合作区建设、信息化建设和检察人员学习交流培训等方面加强合作。内地检察机关在“一国两制”的前提下继续支持澳门特别行政区检察院打造葡语国家和地区检察合作机制,形成以澳门为连接的区域司法检察合作平台。

张军希望澳门特区检察院绷紧国家安全

这根弦,把现有法律用足,用好,依法严惩危害国家安全犯罪,努力实现政治效果、社会效果、法律效果的统一。

叶迅生感谢张军的热情会见,他表示澳门特区检察工作是国家检察事业的一部分,澳门检察机关将履职尽责,坚决维护宪法和基本法,全面落实“爱国者治澳”根本原则,助力澳门更好融入国家发展大局,为维护澳门的长期繁荣稳定作出贡献。

最高检副检察长张雪樵参加会见。最高检察院技术信息研究中心与澳门特区检察院检察长办公室现场签署了新一轮信息化建设合作协议。

## “两高一部”联合印发《通告》

# 主动交出非法枪爆物可减轻或免除处罚

本报北京5月25日讯 记者董凡超

见习记者杨佳艺 公安部今天召开新闻发布会,通报最高人民法院、最高人民检察院和公安部联合制定印发的《关于依法收缴非法枪爆等物品严厉打击涉枪涉爆等违法犯

罪的通告》。

《通告》规定,凡在通告公布之日(2021年5月14日)起至2021年9月30日前投案自首或者主动交出非法枪爆等物品,构成犯罪

的,可以依法从轻、减轻处罚或者免除处罚;构成违反治安管理行为的,依法减轻处罚或者不予处罚。逾期不投案自首,不交出非法物品的,依法从严惩处。罪犯本人有检举、揭发他人涉枪涉爆涉弩等违法犯罪行为,经查属实的,

下转第三版

## 新一轮缉枪治爆专项行动强力推进

# 今年以来收缴枪支1.9万支子弹52万发

本报北京5月25日讯 记者董凡超

见习记者杨佳艺 记者今天从公安部召开的新闻发布会上获悉,今年以来,公安机关在打击整治枪爆物品违法犯罪专项行动中,共收缴枪支1.9万支、子弹52万发,炸药12

吨、雷管5.4万枚。

打击整治枪爆物品违法犯罪罪罪罪罪联席会议组织各地区、各部门自2020年至2022年开展新一轮为期三年的深化打击整治专项行动。行动中,各地区、各部门紧紧

抓住境内制贩、网上贩卖、境外走私三个重点,突出缉枪、治爆、净网三个战场,统筹网上网下两条战线,加强部门、警种、区域协作和国际执法合作,坚持以打开路、主动进攻,共破获枪爆案件864起。

下转第二版

# 社会治理要迎难而上



□ 凌锋

央广网近日报道,自2019年3月起,海南省某地电动自行车预约上牌停摆已两年有余,引发了诸多社会问题,如车辆被查封造成市民出行不便,更滋生出非法利益链条。在这种情况下,当地2012年施行的电动自行车管理办法中有关上牌规定成了“一张空头”。

凭借着较高的性价比和机动性,电动自行车相对于其他交通工具而言优势十分明

显,成为不少人短距离通勤的主要选择。当然,不可否认,电动自行车的普及在销售、通行和安全管理等方面引发了一些问题。不少人在使用过程中也有违规行为,比如佩戴头盔,在机动车道上逆行、闯红灯等,这些问题靠的是在法治轨道上加强和创新社会治理,而绝不是因噎废食地以各种理由“冻结”上牌。

无论如何,“让买不让骑”的现状不仅在逻辑上站不住脚,在现实中更可能影响当地政府的公信力,损害法治权威性,甚至可能产生权力寻租等问题。电动自行车管理的确不容易,但也并非无解。据媒体报道,广西南宁是全国电动自行车使用率较高的城市之一,目前电动自行车保有量达

855万辆,当地在完善群众上牌便利措施的同时,加强对交通违法行为的查处,取得了较好的效果。

社会治理要迎难而上,这是政府职责所在。面对任何治理难题,只要真正重视起来,多从群众角度看问题,用好法治思维和法治方式,办法总比困难多。据悉,海南省人大常委会将于近期对《海南省电动自行车管理条例(草案)》进行二审,草案或将为该省电动自行车治理提供基本遵循。这是一个利好消息。希望各地都能汲取经验,在政策出台前务必做好周密科学的评估,确保政策具有可操作性,在政策出台后严格依法执行,在增强群众获得感的同时不断提升社会治理能力。

# 淬火砺剑铸铁军

## 南宁聚焦聚力推动教育整顿走深走实

段性成效。

### 先学一步学深一层刮骨疗毒

思想是行动的先导。南宁市以思想教育为引领,在筑牢思想根基上持续发力,推动党史学习教育与教育整顿两手抓两促进。

自治区党委常委、南宁市委书记、南宁市政法队伍教育整顿领导小组组长王小东调研谋划、动员部署、督导推进,市县两级党委扛起主体责任,政法各单位承担直接责任,相关部门紧密协同配合,层层落实,齐抓共管,教育整顿势头强劲。

3月29日下午,王小东给政法干警上党课,铿锵有力的话语,透着坚定的决心,直抵

干警内心深处。

3月30日晚,南宁市委常委、纪委书记、监委主任,全市政法队伍教育整顿领导小组副组长缪田江为全市政法干警作专题廉政教育报告,一个个鲜活的案例,极大触动干警的灵犀。

全市各级党委政法委、各政法单位主要领导当好学习教育组织者、参与者、示范者,通过党组(委)中心组理论学习、党支部学习、领导干部领学、政治轮训、讲好主题党课等方式,带领广大政法干警共同学习进步。

南宁市公安局推出“早聚习+晚自习”活动,每日上午灵活运用交班会、早例会的时间,以党支部或党小组的形式,集中开展半小

时政治学习,民警个人利用在“八小时”以外时间,通过“学习强国”、党建云、微警等学习App进行个人自学,学习教育常态化进行。

全市政法系统采取“党建引领+教育整顿”模式,开展“党建引领平安南宁建设、固本强基创建模范机关”主题实践、党建带队建等活动,充分依托本地红色教育、廉政教育资源,深入开展党史学习教育、党风廉政建设教育,坚持正向与反向两端同时发力。

革命先辈、时代楷模、政法英模的动人故事争相传颂。从老一代等功臣周毓斌对党无限忠诚,将生死置之度外,打入土匪内部获取情报,将土匪一网打尽到特警支队副支队长曾浩始终扎根在最危险。

下转第三版